

### **Krušnohorský Faust v Duchcově**

V roce 1923 vyšla v Duchcově u Carla Scheithauera knížka od Alexise Kolba s názvem " Pater Hahn- der Faust des Erzgebirges". V této knize nalezlo odvěké faustovské téma neúkojně touhy po poznání a ovládnutí přírodních sil, známé dnes v mnoha variantách od drobných tisků ze 16. a 17. století přes Thomase Manna až k Janu Švankmajerovi také svou krušnohorskou podobu. A kdo tedy vůbec byl onen krušnohorský Faust ? Jmenoval se P.Adalbert Hahn (1750-1825) a působil jako kaplan v Horní Blatné (dříve Blatno, německy Platten). Ačkoliv šlo o katolického duchovního, vyprávěla se o něm v Krušných horách řada příběhů, které jej představovaly jako mága a čaroděje. Kniha Alexise Kolba zaznamenává velkou část z nich. Uvedu zde alespoň malý příklad:

P.Hahn chodil jako katecheta učit do Potůčků (Breitenbach) na česko-saských hranicích. Po vyučování se většinou zastavil u svého příbuzného-zdejšího hostinského Hallntonla, ačkoliv ten si rád na jeho účet zašprýmoval. Jednoho letního odpoledne se Hallntonl dohodl se svými hosty ze Saska, že ubohého kaplana poškádlí. Když P.Hahn vešel do místnosti a posadil si na své oblíbené místo, od stolu, kde seděli Sasíci se ozvalo hlasité zaklení " Ať mne vezme Satan, jestli to co vám říkám není pravda ! " P.Hahn vstal, přistoupil k rouhači a řekl " Příteli, varuji tě, neopakuj své hříšné přání-mohlo by se ti vyplnit ". Odpovědí na Hahnovo varování byl bouřlivý smích. Netrval však dlouho. Najednou zahřmělo, základy hostince se otřásly, zařinčela okna a místnost zahalila hluboká tma. Vichr hučel a kvílel jakoby chtěl celou budovu odnést do povětří. Pak se v rohu výčepu objevil oslnivý, světelný snop a z něj se na vystrašenou společnost šklebila odporná d'ábelská bytost. Po chvíli se vše změnilo v žlutou, hustou mlhu, která se postupně rozplynula. Když se ohromený Hallntonl a strachem rozklepaní Sasíci rozhlédli po místnosti, zjistili, že P. Hahn beze stopy zmizel.

Také z dalších pověstí, shromážděných v Kolbově knize o krušnohorském Faustovi, vystupují domnělé nadpřirozené schopnosti blatenského kaplana. V Krušných horách se také vyprávělo, že P.Hahn poručil před svou smrtí hospodyni aby spálila dvanáct objemných svazků v černé kůži z jeho bibliotéky-což lze pokládat za zřetelný odkaz na Hahnovo "čarodějnictví". Hahn však nebyl jedinou severočeskou postavou faustovského ražení. Daleko známější je Jan Josef Antonín Eeleazar Kittel (1704- 1783 ), o němž si vyprávěl lid zejména v oblasti Jizerských hor a o kterém existuje pěkná knížka od Miloše V.Pulce.

**Mgr.Jiří Wolf**  
**Muzeum města Duchcova**